

Первый профессиональный союз в Таганроге

Н. Абрамов

Исполнилось 55 лет со дня организации в Таганроге первого профессионального союза. Это был профсоюз работников печатного дела. Он был создан в октябре 1905 года по заданию Таганрогской социал-демократической организации рабочим-печатником А. К. Глушковым (Глушко) и его братом Дмитрием.

Этому предшествовала серьезная кропотливая работа среди рабочих типографий. Организованный А. К. Глушковым подпольный марксистский кружок из рабочих типографий в составе А. К. Кукобина, К. Оранского, А. Н. Абрамова, М. А. Григорюка, П. Петрова, А. П. Гончаренко, М. Домио, И. Гордиенко и З. Ф. Исаева принял активное участие в создании профсоюза.

На профсоюзных собраниях, которые проходили в здании городской мешанской управы в доме № 36 по улице Александровской (ныне улица Свердлова), были оформлены рабочие органы профсоюза (правление и ревизионная комиссия), а профсоюзные уполномоченные были избраны на собраниях от каждой типографии.

Правление профсоюза в составе З. Исаева, А. К. Глушкова, М. А. Григорюка, И. Гордиенко, К. Н. Трусова и других немедленно стало развертывать работу среди членов профсоюза и остальных рабочих, вовлекая их в общеполитическую борьбу трудящихся города.

Одним из важнейших мероприятий профсоюза в этот период была выработка и предъявление хозяевам типографий ряда требований об улучшении положения рабочих.

Положение рабочих таганрогских типографий было таким же тяжелым, как и всех рабочих в царской России. Несмотря на закон 1897 года об 11,5-часовом рабочем дне, он часто увеличивался под видом сверхурочных работ. Почти полностью отсутствовала охрана труда и техника безопасности. Заработная плата была низкой. Трудовых отпусков не полагалось. Медицинская помощь за счет средств предпринимателей отсутствовала. Грубое обращение администрации было почти правилом, и рабочему из-за любого каприза администрации грозило увольнение.

Основными требованиями, предъявленными владельцам частных типографий и администрации типографии управления воинского начальника являлись: введение 8-часового рабочего дня, организация медицинской помощи за счёт отчисления от доходов предпринимателей, повышение заработной платы, улучшение санитарных условий работы и осуществление ряда мер по технике безопасности, вежливое обращение с рабочими.

Предприниматели вынуждены были пойти на уступки. Был установлен 9-часовой рабочий день, а по субботам и в предпраздничные дни — 7-часовой. Была несколько повышена зарплата. Для оказания медицинской помощи рабочим и их семьям владельцы типографий стали отчислять из своих средств 1 процент по отношению к общей сумме зарплаты, получаемой рабочими. Были приняты и некоторые другие требования.

Профсоюз печатников, руководимый большевиками, сочетал свою борьбу за улучшение экономических условий жизни с общеполитической борьбой и всегда активно поддерживал мероприятия партии большевиков. Характерно, что когда в 1905 году Таганрогский Совет рабочих депутатов приступил к выпуску «Известий Совета рабочих депутатов города Таганрога», воззваний к трудящимся города по вопросам политической борьбы с царским правительством, рабочие типографий города встретили уполномоченных Совета с материалами для печати с большой радостью. Тов. Стороженко Сергей Фёдорович, работавший а 1905-1907 гг. в типографии Тараховского в качестве наборщика (ныне пенсионер), рассказывает, что приход в типографию уполномоченных Совета с материалами для печати был настоящим праздником для рабочих. Материал набирался и печатался с

энтузиазмом.

Летом 1907 г. революция повсеместно, в том числе и на Дону, была подавлена и начался период столыпинской реакции. Жандармерия жестоко преследовала революционеров. В 1908 году братья Антон и Дмитрий Глушковы, а в 1909 г. и Андрей Кукобин были арестованы и осуждены на каторгу. Чтобы сохранить профсоюз, пришлось его переименовать в профессиональное общество рабочих печатного дела г. Таганрога. Идейное руководство этим обществом взял на себя уцелевший от ареста большевик и друг Антона Глушкова наборщик Захар Федорович Исаев. Он и в 1918 г. в таганрогской тюрьме от рук немецких интервентов и русских белогвардейцев.

Профсоюз печатников под руководством партийной организации поднимал рабочих печатного дела на борьбу с белогвардейцами в период гражданской войны, на борьбу с хозяйственной разрухой, на выполнение планов индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, на разгром фашистских захватчиков и на восстановление народного хозяйства после Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Если в 1905 г. членов профсоюза насчитывалось 50-60 человек, то сейчас в типографии № 10 работает более 210 членов профсоюза. Ежегодно на культурно-оздоровительные мероприятия расходуются десятки тысяч рублей. Только в этом году в здравницах страны побывало 24 рабочих типографии. Более 40 тысяч рублей израсходовано на охрану труда. С переходом на 7-часовой рабочий день заработная плата рабочих возросла на 36 процентов.

Коллектив типографии развернул широкое социалистическое соревнование за досрочное выполнение семилетнего плана.

ЦГТБ имени А. И.